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I [ xamen
Université Mohammed VvV , L.
Foaculté des Sciences D’E.ICCtFO“'qUC Numcnquc
Rabot
Durée 1h3o Vendredi 31 Maiz2o19 Filiere : SMP/ Semestre 6 / M33/ Parcours 1 Année Univ. 2018-2019
NOM e Code Nombre d'intercalaire :.....
Prénom Groupe .,

L 4

Exercice I: (3 pt)

1. Convertir 'expressiod. B.D + A.B.C en unesomme de produits canonique.

3. Simplifier la fonction suivantéB.C.D + A.B.D + A.B.C + A.B.C.D et donner son expression sous forme
d’un produit de somme

Exercice Il : (4 pts)

L 4

1. Simplifier algébriquementles expressions logiques suivantes :

E,=A.D.C+ A.C.D+ ACD+ A.C.D+ AB.C+ AB.C

E;s=A+B+C+(B+C)(B+0)

2. En utilisant legableaux de Karnaugh,Simplifier les fonctions suivantes :

F,=(A+B).(D+C).(A+B+C(C).(A+B+C+D)

Pr A AMAR/ Page 1./4
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Exercice III : (5 pts)

Soit le montage ci-apres :
0 —i Eu Mux Su
1 —] E 2versi1i
1. Donnez les équations dg et S;. L a,

q getsS; , : |
............................................................................................................................ — | Eo a, a,
.......................................................................................................................... T —E, mux | Si E,

2vers1 1 Mux S2
........................................................................................................................... o0—> L, a, E, 4versi
............................................................................................................................. p— 1 oL g,
2. Donnez I'équation d§, en fonction deA, B, et C.
........................................................................................................................... C Ea a, a,
............................................................................................................................ 1 —| E,

Mux S

........................................................................................................................ 0 —> E‘2 4versi 3

Exercice IV : (3 pts) ¢
Soit le montage de la figure ci-apres :
Q Q, Q,

o e —— g - = 1~

i 4 . d !

H | 1— ) S0 Q, 1— ) 5 Q, 1— ), 32 Q, I

L e H, b H, S— !

: _ — — I

! 1— Ko R, Q, 1— K R, Q 1— K R, Q, P~— |

I Y Y i

| 1 1 :

1Q, I

e y

1. Sur quel front fonctionnent ces bascules ?

Fr A AMAR/ Fage 2,/ 4
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2. Expliquer le réle des entrés etR; .

4. Compléter le chronogramme suiva(a I'état initial,Qo = Q1 = @, = 1)

H
[ ] :
Qo1
> t
Q1
t
Q;
t
5. Donner un nom a cette structure ?
Exercice V : (5 pts) *

On désire effectuer la synthése daampteur synchronea base déascule Dgui compte selon la séquence suivante:
On propose dutiliser des basculs a front montant. Lesorties Q2, Q1 et Qo des bascule® ont =g
respectivement les poids2 et1. 1y 4

=

Justifier le choix de trois bascules D.

2. Compléter la table de transition suivante en y écrivant les valeurs des fonctions de commutation.

Q| Qi | Qo | Dy | Dy | Dy

3. Remplir les tableaux darnaugh correspondant & ces fonctions de commutation, giser I'équatiorréduite de
chaque fonction. (Dessiner les groupements staldss)

D
D, Qo Q: b1 Qo Q: ’ o Qu
Q2 Q; Q.
Doy ) D=
Fr A AMARI Pages/4
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4. Tracer le logigramme de ce compteur.

— DO QG Dl Ql o DZ QZ—
H ~ H ~ H -
— Qyp— — Qp— — Qp—
5. On souhaite maintenant réaliser un compggachronequi réalise la séquence suivante : =
T 2

a. Compléter la table de transition suivante en y écrivant les valeurs des fonctions de

commutation.
Q | Q1 | Q | Do | D1 | Dy

b. Remplir les tableaux d€arnaugh correspondant a ces fonctions de commutation,gmriser I'équatioméduite de
chaque fonction. (Dessiner les groupements staldss)

D, Qo Q D, Qo Q D, Qo o))
Q2 Q. Q2
Doz D=, Do =i,

6. Déterminerd’entrée qui va nous permettre de passer de la premiéteség (0 - 2 — 4 — 6 — 0...), lorsqu’elle est
égale & vers la deuxieme séquendd— 3 — 5 — 7 — 1...), lorsqu’elle est égaleh

Pon couragel!

Fr A AMAR/ FPage4 /4
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M 2 F—

Université Mohammed V . .
Faculté des Sciences Nw

NoTE, h

Raboat
Durée 1h3o Vendredi 21 Juin 2019 Filiére : SMP/ Semestre : 6 / M33/ Bouquet : 1 Année Univ. 2018-2019
Nom USROS Code U Nombre d’intercalaire : .....
Prénom L ettt ettt b b b n st GIrOUPE & oot

L

Exercice I : (3 pt)

1. Dresser la TV de f1(A4,B,C) = AB + A(B+ C) + ABC

A| B | C | fi(AB,C)| Mintermes

en complétant le tableau ci-apres.

2. Représenter f, sous la 1°® forme (¥ des [1 ) canonique.

3. Déduire sa représentation de f; sous la 2° forme ( [] des
¥ ) canonique.

L

Exercice II : (4 pt)

Soit la fonction f,(A4,B,C,D) = ABD + A(B + CD) + BC

1. Réaliser f, en utilisant un Multiplexeur de deux entrées d’adresse : A et B.

Fr A AMAKR/S
8l



Exercice III : (3 pts)

L 4

On vaut développer un circuit logique muni de 4 variables d’entrée (a, b, ¢ et d) qui donnera une sortie S égale a
‘1’ si et seulement si : le nombre des variables d’entrée est paire et 0011 < abcd < 1111.

1. Présenter S sous la 1 forme canonique.

L

Exercice IV: (5 pts)

On désire effectuer la synthése d'un compteur synchrone modulo 8 a base de bascule D.
On propose d'utiliser des bascules D a front montant. Les sorties Q,, Q, et Q, des bascules D ont respectivement les

poids 4, 2 et 1.

1. Combien de bascules D sont nécessaires a la réalisation de ce compteur ? Justifier.

2. Compléter la table de transition ci-apres :

3. Remplir les tableaux de Karnaugh correspondant a ces fonctions D;, puis donner
I’équation réduite de chaque fonction. (Dessiner les groupements sur les tables)

D, Qo
Doy=
Q1 | ||
Pr A AMAR/ Fage2,/4
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DO QG Dl Ql ro— DZ QZ—
H -— H e~ H -_
—D Qop— —D Qp— —D Q,p—

Exercice V: (5 pts) *
80

On souhaite réaliser, a I’aide des bascules JK, la séquence F “

suivante :
3 1
N ¥

1. Compléter la table de transition suivante en y écrivant les
valeurs des fonctions de commutation. Q3 | Q2 | Q1| Qo | @3 | @2 | @1 ®o

2. Donner le nombre de bascules a utiliser et Justifier ce
choix :

3. Remplir les tableaux de Karnaugh correspondant a ces fonctions de commutation, puis donner l'équation
réduite de chaque fonction. (Dessiner les groupements sur les tables)

(pg QO Ql (pZ QO Ql
QZ QZ
Qs Q3
P g = Q9 = oo
Pr A AMAR/ Fages,/4

10|



Q
(pl 0 Ql (po QO Ql
Q2 0,
Q3 0
(D = QD0 =

Bon couragel!

11]



2. Tracer le chronogramme des sorties de ce compteur modulo 4 :

] | " =t
Qlﬂiiiiiiiiiiﬁi“iiii

-
Qi bbb

N S T N N SN U SO U S S S ot

3. Quelle est la période T, de la sortie Q, par rapport a la période du signal d’horloge T, :

4. On s’intéresse par les broches d’entrées n® 2 et n° 6,

a. Quel est le role de ces deux entrés.

s Ly = BT Input Output
iR [ 2 130 1@ CLR CLK J1) [k Q o
1« 3 rfg 123 1a L X X X L _H
v.. )4 ﬂ 11 eND H L L L Qo Q,
= H ! H L H L
cck s R~ 1« H | L H L H
2cih [ 6 s =0 H l H | H | Toggle | Toggle
2= s 20 H H X | X Qy Qs

Fig. 1. TV et Brochage du circuit intégré 74L.S73

FPage4 /4
12]
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%] ﬁ
Université Mohammed V - -
Faculteé des Sciences n WG!WNW

Rabat

Année Univ. 2018-2019

Filiere : SMP/ Semestre : 6/ M33/ Parcours: 1

Durée 1h3o Mardi 14 Mai 2019
NOM e Code U Nombre d’intercalaire : .....
Prénom o GIrOUPE & oot

Exercice | : (3 pts)

Soit la fonction NON OU EXCLUSIF (NXOR) S de deux variables a et b.
1. Transformer I'expression de cette fonction en utilisant un minimum de portes NOR.

2. Compléter le cablage du montage suivant afin de réaliser cette fonction NXOR.

+ 5V
S

% Vec 4B 4A 4Y 3B 3A 3Y
14| 13 |12 |11 (10 |9 | 8

L L e

D N
1112134567
1A 1B 1Y 2A 2B 2Y GND —

| —

a
b —

Exercice 1 : (7 pts)
On veut réaliser un comparateur de deux nombres binaires A = a;ag et B = byb, les sorties sont Sy, Sg, et Ss :
S;=1,siA<B; Sg=1,siA=B; Ss=1,siA>B.

l.
1. Compléter la table de vérité résumée suivante :

a, | by | ag | bo | S; | Sg | Ss
X 1
1 X 0
0 1
0
1 0
1 0

Fr. A. Amari Fage /4
13|



2. Déterminer les équations logiques de S, Sg, et Ss.

SI bg SE ba SS b
ao _  _aq o
— ao
b1 b1 bl
a
a; ! a;
S L S S E S S G e
3. En utilisant le circuit intégré 7485 (voir TV de la Table. 1), réaliser les fonctions S;, Sg, et Ss.
5V
|16
20 4, Vec 7485
34, 4
50 4, S, & 100 Ohm
2 1> 7
3,2 f<lk S & 0o
= | f=F
—'< f > >
s, W& 100 0mm
9
— B,
b, > B ,
14
DI s
- 3
GND
E
I
Il.  Afin de comparer deux mots binaires de 3 bits, on utilise le circuit 7485. A partir de la table de vérité de la Fig.1,
compléter le tableau suivant :
Entrées . Entrées des nombres Entrées cascadables Sorties
dabl Sorties
cascadables A3,B3|A2,B2|A1,B1|A0,B0| A>B| A<B|A=B|A>B|A<B|A=B
A3 >B3 X X X X X X 1 o] 0
Q Q n | M 0
vV Il A V Il A A3<B3| X X X X X X 0 1 0
= = < < A3=g3|m2>B2| X X X X X 1 0 0
A B
A3=B3|A2 <B2 X X X X X 0 1 1]
110 010 1 0 0 A3=B3|A2=B2[A1>B1| X X X X 1 0 0
110 111 0 0 1 A3=B3|A2=B2| Al <B1 X X X X 1] 1 0
A3 = B3 |A2=B2(|A1=8B1|AD0>B0 X X X 1 0 0
110 | 110 1 0 0
A3=B3|A2=B2 [A1=B1/A0D <BO X X X 0 1 0
110 | 110 0 0 0
A3=B3|A2=B2|Al=B1|AD=EB0 1 0 0 1 0 0
110 010 0 1 0 A3=B3|A2=B2|A1=B1|AD=B0| O 1 ] ] 1 0
101 111 0 0 0 A3=B3[A2=B2 |A1=B1|A0=B0 0 0 1 0 0 1
A3=B3|A2=B2 (A1 =B1|AD=EBD X X 1 0 0 1
A3=B3|A2=B2| Al =B1|Al=B0 1 1 0 0 0 0
A3=B3|A2=B2| A1 =B1| AlJ=B0 0 0 0 1 1 0
Table. 1 — Table de vérité du circuit intégré 7485
Fage 2/4

14]



Exercice 11 : (4 pts)

Soit le montage ci-dessous réalisé autour de 'additionneur C.I 7483 de 4 Bit.

5V oV

23
Ry e
jwmm

=~
L
$

3
EEBe
]%Km

1. Colorier les Leds allumeées pour ce circuit.

2. Déterminer les mots X, Y et le résultat S sachant qu’on travaille en CA, sur 4 bits :
X=( )ca, Y =( )ca, S=( )ca,

=( )10 = )10 = )10
3. Poser 'opération ainsi réalisée :

Exercice IV : (6 pts)

1. Compléter le montage ci-aprés pour réaliser un compteur asynchrone modulo 4 en utilisant des bascules JKH
du CI74LS73 (voir Fig. 1) :

Lotk 10 P —
——3— ICLR 10—

T

(=}

[y}

[}

=

o |+

b

(s

&5

7\-\(_)
=1

| =l

o e |
= =

15]



Université Mohammed V - -
Faculteé des Sciences D WG!WNW

Rabat

Durée 1h3o Vendredi 14 Juin 2019 Filiére : SMP/ Semestre : 6/ M33/ Bouquet : 1 Année Univ. 2018-2019

Nom PP PPPIN Code  eeeeetaee et e it e et s e ta e s aeaaaeee Nombre d’intercalaire : .....

L

Exercice I : (3 pt)

Soit le montage ci-dessous :

a

b

Exercice II : (6 pts)

L 4

Soit le montage ci-aprés représente un comparateur de deux nombres binaires : A = (a1ay), et B = (b1bg)»

al®™
{al_, .1 (A<B)
Comparateur | —
2 bits E(A=B)

by )
B{ — S (A>B)

b, —

1. Donner les expressions logiques des sorties I, E et S en fonction des entrées aq, a,, bget by .

Fr A AMAR/ Page t /4
16|



2. En déduire le logigramme de la sortie I de ce comparateur a 2 bits.

3. On veut maintenant afficher les sorties de ce comparateur (I, E et S) sur un afficheur 7 segments a
cathodes communes en utilisant un transcodeur, comme le montre la figure-la, et ce pour obtenir
l'affichage donné par la figure-1b.

a, — a | — —
A 1 (A<B) ar— :
a; — bI— f b i |
C 1
Comparateur | F @A=5) | franscodeur d}— g :
2 bits el .
b, | S(A>B) fl_]e 1 I B S ' —_—
B
b, — 9
d (siA<B) (siA=B) (siA>B)
Figure-la Figure-1b
a. Donner la table de ce transcodage permettant le passage du code (I,E,S) au code 7 segments.
b. Déduire les sorties simplifiées de ce transcodage en fonction des entrées I, E et S au code 7
segments.
c. En déduire le schéma interne (logigramme) du transcodeur.
Pr A AMARS Fage2/4
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Exercice III : (6 pts)

L 4

Soit la bascule RS et la bascule D a réaliser a I'aide des portes NAND :

1. Donner le logigramme d’une bascule RS asynchrone a l'aide des portes NAND et compléter le tableau suivant :

4 )\ -
Qn| Qnit Fonction

S
1
0
0
X

o|lX|+r|Oo]l™

0
1
0
1

2. Prenant le cas ot R = § = 1, que valent les deux sorties Q, et Q, .

5. Donner le schéma montage de cette bascule D a réaliser avec un seul CI 7400 et sans aucune autre porte
logique, en indiquant le brochage du CI 7400 sur le schéma.

Vcc 4B 4A 4Y 3B 3A 3Y

1A 1B 1Y 2A 2B 2Y GND

6. Compléter la table de vérité de cette bascule.

D H | Q.| Qn Fonction

X
0
1

K=

Fr A AMAR/ Fages,/4
18



Exercice IV : (5 pts)

On donne ci-apres le schéma de brochage du circuit intégrée 74LS83.

1. Décrire ce circuit intégré ?

2. Deux nombres de trois bits, A = (101), et B = (011),, sont appliqués a ce circuit. La retenue d’entrée

(C,) vaut 1. Déterminez les états de sorties S,, S,, S;, S,, et C4 de ce circuit.

3. Etablir le montage dun soustracteur (A —B) de deux mots de 4 bits: A= (aza,a;ay),

et B = (bzb,b1by), alaide de circuit intégré 741.5283.

L 4

U1
% A1 S1 —2
e o=
- A3 S3 i
S VA s4 =
—”7 B1
- B2
S
uicE =YY
B 1o c4 |4
741583

4. Poser lopération de la soustraction (A—B) de deux mots de 4 bits:
et B = (0110), et montrer le résultat en CA; sur 4 bits puis donner son équivalent décimal.

A= (0011),

Bon couragel!

FrAAMAR/
19|
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M 2

Université Mohammed V

Faculteé des Sciences MNW

NoTE, h

Rabaot
Durée 1h3zo Vendredi 31 Mai 2019 Filiére : SMP/ Semestre : 6 / M33/ Parcours : 1 Année Univ. 2018-2019
NOM s Code s Nombre d’intercalaire : .....
Prénom o GIrOUPE & oot
Exercice I : (3 pt) *
1. Convertir I’expression A.B.D + A.B.C en une somme de produits canonique.
__________________________ AB.D+ ABC=ABDC+C) + AB.CDAD) e
..................................................... ;..71..3...1).4c“+471.43_.D..E4+471.B.E.‘D.AF..Z..B.E.I)H;...Z.m(.4,‘5‘,‘7‘)ww...,....,...‘wwww....,.
2. Convertir I’expression (4 + B)(B + C€) en un produit de sommes canonique.
.................... (A+.B)(B+.0) .= (A+ B+ CC)(BA CH DA e
....................................................;....(A.+...E..+..C.)..(A...+..E..+.E.).(A..+.B...+...c.).(21..+..B...+...C)..;..H.M.(o,z,.3.,.4.) ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
3. Simplifier la fonction suivante B.C.D + A.B.D + A.B.C + A. B.C. D et donner son expression sous forme
d’un produit de somme. D c
................................................................................ e e
Uo T o o) [6/
.............................................................................. 1 e
....................................................................... 5. ° e S B CAD)
101 |lo ||1
......................................................................... AToTT CBIka
Exercice Il : (4 pts) ¢
1. Simplifier algébriquement les expressions logiques suivantes :
E,=A.D.C+ AC.D+ ACD+ AC.D+ AB.C+ A.B.C
.................... E1—AD+71C+AC
........................... B ALD) A Gttt et
E;,=B.C+B.C+A.B
.................... E;, = (B+.C)(B+.C)(A+B)=(B.C+B.C)Y(A+B)=AB.C+AB.C+B.C.................occccccccccci.
............................ N Lo 2 X O
E;s;=A+B+C+(B+C)(B+0)

.................... Ez = AB.CAHB.CAC.B e
............................................... S B.CHBC. = BDC ..o
2. En utilisant les tableaux de Karnaugh, Simplifier les fonctions suivantes : D c

Fi,=(A+B).(D+(C).(A+B+C(C).(A+B+C+D) ofl1[1)]o
5500000000000 0000000000000 OO sOosoo oo oPOPUSSUUUSUUNURRSoPPOOOS I AU WO NUUN o T IO WU O T
.................. F1=AE+§DB ! rl—l Y O O
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA A &[1| 1\ Qe

D

Fypcp) = 2m(0,1,2,3,5,9,10,11,13) . (A=MSB et D=LSB) 9
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA L et Ji-
e — S —— ) ot T o —to
................. Fp = A B+ CDAB.C......cooooooooooooioooooooeeoceeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenenen B Y e L]

o [li ] oo
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA il CEmEn
Pr A AMAR/ FPage 1./ 4
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Exercice III : (5 pts)

Soit le montage ci-apres :
0 — Eo Mux So
E 2versi
1. Donnez les équations de S et S;. T
q 0 1 . F l

........................................................................................................................... —| E, a, a,
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA Soe=09.Eg+ag.Ey = A oo T —E;, Mux i E,

o — 2vers1 Mux
..................... SlzaoEQ‘}_aoEl:B 0= L, a, E, 4vers1 .
............................................................................................................................ PR — I
2. Donnez I’équation de S, en fonctionde A, B, et C.
................................ o ]
AAAAAAAAAAAAAAAAAAA S2.=.81.8¢.C+51.50.C+81.50.C+5:.50.C. ¢ E, a a,
............................ =ABC+ABC+ABC+ABC..... ol E
S ; 10 12> Y 0 e 20 : 10 (2> 1 00 WSSO 0| B, sveres S,
SRR, Y- NE==': (<> > 1< 51 OSSO E,

3. Donnez I’équation de S3 en fonction de A, B, et C.

.................. S =?1?0.C+§50+51$0-C
.......................... S AL B.CAr A B.Ar ALB.C ..o
N R N0 Uz : ) T

4. Enréalité S, et S3 sont des sorties d’un circuit combinatoire, lequel ?
AAAAAAAAAAAAAAAAAAA C2eSt.UN. AALIONNEUEL.COMPIEL. ...t

Que représentent S, et S3 dans circuit.

S3

Exercice IV : (3 pts) : *

Soit le montage de la figure ci-apres :

Q Q, Q,
( ...... —— - ——— - —— \
é . é |
H |1_ Jo % Q 1— 4 1 Q, 1— 4 > Q, |
-l'l-l'i——c»H0 0D H, 0P H, |
i1— Ko g, Q 1— K g Q 1— & g QP |
I Y v I
Qo 1 1 |
lq,
|2 !
Y e — — e—— — . m— e E—— . S S S S S S . G S S S S e S — -
1. Sur quel front fonctionnent ces bascules ?
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA ErONE ABSCENUANT ... oo
Fr A AMAR/ Fage2/4
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2. Expliquer le role des entrés S; et R; .

4. Compléter le chronogramme suivant. (a I’état initial, Qp = Q1 = Q2 = 1)

H
L] SN B —
Q(] ] ] i
, t
Q1
>t
Q2 .
5({ 4 3 2 i1 0 5 i 4 3 2

5. Donner un nom a cette structure ?

Exercice V : (5 pts) *

On désire effectuer la synthése d’un compteur synchrone a base de bascule D qui compte selon la séquence suivante:
On propose d’utiliser des bascules D a front montant. Les sorties Qz, Q1 et Qg des bascules D ont =g
respectivement les poids 4, 2 et 1. T a4

4 2
1. Justifier le choix de trois bascules D. =
................................................................................. 22 <.6.<.23 5 3BaSCUIES.......ooooooooooooe

Q [ Qi | Qo | Dz | D1 | Dy

oo
o r o
oo oo
Okr O
OoOr Or
oo oo

3. Remplir les tableaux de Karnaugh correspondant a ces fonctions de commutation, puis donner 1’équation réduite de
chaque fonction. (Dessiner les groupements sur les tables)

D D D,
’ Q—O Q1 ! Q—O Q1 Q—O Q1
0 X X 1 1 X X 0 0 X X 0
Q2 0 X X 0 Q> 1 X | X 0 Q2 0 X X 0
Doy=....... Q204.5Q1Q5. oo ) 1 Dy=....... 0.,
....... DZZ(Ql@Qz)
Fr A AMAR/ Fages,/4
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4. Tracer le logigramme de ce compteur.

Q Q
Q() Ql QZ
0 — DO QOJ 61 — Dl Ql —1 D2 Qz—I
H - H = H -
I D Q() o— |—> Q1 O— |—> Q2 D—
5. On souhaite maintenant réaliser un compteur synchrone qui réalise la séquence suivante : 2=
LR
5 = 3

a. Compléter la table de transition suivante en y écrivant les valeurs des fonctions de

commutation.
Q | Qi | Qo | D2 | D1 | Dy

S aE=k=)
_ORr o
e
OoOr O
OoOr Or
e

b. Remplir les tableaux de Karnaugh correspondant a ces fonctions de commutation, puis donner 1’équation réduite de
chaque fonction. (Dessiner les groupements sur les tables)

D, Qo Q. D, Qo 0 D, Qo Q.
x| o |1 [x x| 1]0 |x x| 1|1 |x
Q2 x| 1|0 |x Q2 x| 110 |x Q|| x| 1|1 |x
Dy Q2Q01.4£Q4Q5........ Dy Qi D=,

6. Déterminer I’entrée qui va nous permettre de passer de la premiére séquence: (0 - 2 — 4 — 6 — 0...), lorsqu’elle est
égale a 0 vers la deuxiéme séquence: (1 - 3 -5 — 7 — 1...), lorsqu’elle est égale a 1.

Bon couragel!

24|



M 2 F—

Université Mohammed V . .
Faculté des Sciences Nw

NoTE, h

Rabaot
Durée 1h3o Vendredi 21 Juin 2019 Filiére : SMP/ Semestre : 6 / M33/ Bouquet : 1 Année Univ. 2018-2019
NOM s Code s Nombre d’intercalaire : .....
Prénom o GroUPE & et
Exercice I : (3 pt) *
1. Dresser la TV A,B,C)=AB+ A(B + C) + ABC .
esser fa de f1(4,B, ) TAB+O)+ A | B | C | fi(AB,C)| Mintermes
en complétant le tableau ci-apres.
2. Représenter f4 sous la 1°® forme (¥ des [1 ) canonique. 0 0 0 0 A.-B.C
............. f1(A,B,C).=A.B.C+A.B.C+A.B.C........ 0 0 1 0 A.B.C
.................................... =X (2,4,5) e ol 1] o . iBT
........... . . . . _
3. Déduire sa représentation de f, sous la 2 forme ([] des
¥ ) canonique. 1 0 0 1 A.B.C
_ ................ _ ....... _ 1 0 1 1 AEC
........ f1(A.B,C)=(A+B+C().(A+B+C).(A+B+.(). ~
........................................ (A+B+C).(A+B+C). . Ly 10 0 A.B.C
................................ =TIM(0,1,3,6,7) oo, 1 1 1 0 A.B.C
Exercice II : (4 pt) .

Soit la fonction f,(A4,B,C,D) = ABD + A(B + CD) + BC

1. Réaliser f, en utilisant un Multiplexeur de deux entrées d’adresse : A et B.
=.(A.B.D).+.(A.B.C).+(A.B.D).A-(B.C)...ooocccoosrrrroooooeeoeeeeeeeereee

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA f2(A,B,.C.D).=(A.C) 4+ (A.B) 4 (B.D) oo

Fr A AMAKR/S
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Exercice III : (3 pts)

L 4

On vaut développer un circuit logique muni de 4 variables d’entrée (a, b, ¢ et d) qui donnera une sortie S égale a
‘1’ si et seulement si : le nombre des variables d’entrée est paire et 0011 < abcd < 1111.

1. Présenter S sous la 1 forme canonique.

SSELD TIL(A,0,.8, 10,02, 04) ..o

TS =A@+ D) .

Exercice IV: (5 pts)

L

On désire effectuer la synthése d'un compteur synchrone modulo 8 a base de bascule D.
On propose d'utiliser des bascules D a front montant. Les sorties Q,, Q, et Q, des bascules D ont respectivement les
poids 4, 2 et 1.

1. Combien de bascules D sont nécessaires a la réalisation de ce compteur ? Justifier.

............ Modg.—).......Com.ptage..d‘e‘()“a].;...2.3:8"M—).,....3..Ba.5cu|.es..D..son.t,,né.(;essai.res............................,,........‘...‘...
2. Compléter la table de transition ci-apres :
Q2 | Q1| Qo | Dz | Dy | Do
0 0 0 0 0 1
0 0 1 0 1 0
0 1 0 0 1 1
_ . _ _ o1 1] 1f|of]o
3. Remplir les tableaux de Karnaugh correspondant a ces fonctions D;, puis donner 1 0 0 1 0 1
I’équation réduite de chaque fonction. (Dessiner les groupements sur les tables) 1 0 1 1 1 0
1 1 0 1 1 1
1 1 1 0 0 0
D,
_ Qo
ol o |1 |o D;-..Q3Q1Q0-+Q2Q+ +.Q2Qq....
Q2 1 l O 1 .....................................................
Fr A AMAR/ Fage2,/4
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0 1 0 1 1 0 0 1
QZ 0 1 0 1 Q2 1 0 0 1
Dl s m QO +Q1E ................ DO s Q_O ............................
................... Dy =Q0®Q1.........

Exercice V: (5 pts)

@

On souhaite réaliser, a I’aide des bascules JK, la séquence F m
suivante :
3

1. Compléter la table de transition suivante en y écrivant les

valeurs des fonctions de commutation. Q3 | Q2 | Q1| Qo | @3 | @2 | @1 @0
\ .- . e 0 0 0 0 0 0 0 1
2. Dor?ner le nombre de bascules a utiliser et Justifier ce 0 0 0 1 0 1 0 0
choix : ol 1ol 1]of1]1]o
.................................................................................................................. 0 0 1 1 1 0 1 1
1 0 0 0 1 0 0 0

Valmax8=23<2% —_ 4BasculesJK ..o

3. Remplir les tableaux de Karnaugh correspondant a ces fonctions de commutation, puis donner I'équation
réduite de chaque fonction. (Dessiner les groupements sur les tables)

Q3 Qo 0. P2 Qo Q,
0 0 1 X 0 1 0 X
X 1 X X
0, X 0 X X Q,
X X X X X X X X
Qs 1| x| x | x Qs o x | x | x
Py=in, Q3 Qperieiieiiee Po= i Qo Qv
.................. $3:Q3+Q1Q_3 ¢2=Q2+.@(QOE)
Fr A AMAR/ Fages,/4
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Q
(pl 0 Ql (po QO Ql

Q, X| o] x |X

Q2
X X X X X X < | x
Qs 0 X | x | x
Q3 0 X X X
P Q10 Q2 Qo= Q1.4Q0. Q3
...................... (P1=01+Q2Q_1 400:Q1Q0+Q_0Q_3

4. Déduire les équations des entrées J,, Ko, J,, K,, J., K, J;et K; des bascules.

Bon couragel!
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